

京報副刊 第十四年十月總目錄

(題下所用數字係指本冊總頁數)

△插圖

- 一、荷葉(九)
- 二、嬉戲(一一)
- 三、想像中之花譜今後月(一三)
- 四、畫素養像(八三)
- 五、L'avis de Chavannes(九七)
- 六、美術與文藝之林(九八)
- 七、Geneviève的生平之一(九九)
- 八、維嘉與孫福熙二君(九九)
- 九、Hendry 著「傷逝」(一〇〇)
- 十、「父親的兒子」(一四六)
- 十一、干擾三君(一八六)
-

錢古微
顧詒剛
林希堂
王統照
張競生
汪震

國慶日的吉祥(七六)
國慶日的音樂(七七)
對於今年國慶之感想(七九)
該國慶(八〇)

日本與中國(八一)
羅素丘舟文(八二)

舊金山(八九)

一個節日(九〇)

大作家 L'avis de Chavannes(九七)

中華民國是個大笑話(一〇一)

要幹什麼?(一〇三)

說什麼?(一〇四)

賦稅國慶(一〇四)

價值哲學(一，一七，一九，三三，四一，一五三，一六九，一八五)

女性美(一，一九，三〇)

法國 Mme. le Dr. H. Gaborau 著
(未完下月續登)

余上元
彭華相
晏昭
周作人
張松年
李春華
董荔
張鳳舉
陳石孚
朱介
鄧子城

每 忠

今夜月(九)

吃子(一〇)

孫福熙

今日(二二七)

伏國
劉炳葵馬師物種原始正誤並質馬君武先生(一八,三五,四三,五三
·,六〇,一〇八,一五五,一六五,一八一,一八七,一太平洋戰爭與中國(二二八,二三五,二四四)
文化的基礎(二四一)

張榮福

美治政策(四五,一九三,二四三,二五一,二五八)

張文亮

▲救國特刊十六
篇首語(二五)

尚鉢

一四五,一九三,二〇一,二〇九,二二七,二四二,二

止刊詞(二五)

○

四九,二五七)

張競生

罪言(二五)

○

中國的前途(六,五一,一一三,二二三,二二五)

有麟

我們應該灰心嗎?(二七)

○

蘇俄真是中國的敵人嗎?(一〇五)

張榮福

再論救國與工作(二八)

○

評欽定教育憲法專章草案(二三三)

西徵

呐喊後的悲哀(三一)

○

學術應有的景象(一三七)

徐炳祖譜

士大夫與奴性(三三一)

○

難道沒有別的救濟方法了嗎?(一三八)

李繼宜

無悔啓事(三三一)

○

姦俄的現狀(一六一)

陳碧榕譜

馬志振記

白雲上(一一)

○

論「臺灣欲修內政以圖強必須先與帝國主義者妥協」說之矛盾

張榮福

愛人(三九,四四,五四)

○

(一七七)

不認錯的人(一一八)

○

戲劇的意義及起原(一八〇)

余上沅

懷喪(二四八)

○

婦女之健康(二〇三)

李破曼

一封書(二四六)

○

我想(二一〇)

陳醴泉

○

○

學尚昭
波滄澗

一小詩附首記老友申無量先生語(五)

傷逝(一〇一)

信(二二五)

不平鳴斯大鼓(二二九)

懷疑之後(二三一)

贈答(二五五)

萬萬年(六一)

旅蜀日記(四，一四，二〇，三六，四六，大二，一〇九，一
一四，一三三，一四一，一五〇，一八九，一九六，二一

四，二四五，二五三，二六一)

姻戚伴侶(海邊)(二二)

故鄉——(三八)

見兒弟的革新(六四)

律筋(一一一)

反應(一五六，一七〇，一八二，二〇五)

歸航

二十七，一株鐵管(一一七)

二十八，怒鷗(二三五)

劉復

丙丁譯

杜若

曹雷青

王魯然

竹影學昭

何一公

二十九，如大難之後(一四二)
三十，安南兵(一四七)
三十一，交換通信地址(一五七)
三十二，親愛的中國(一六五)
三十三，吃醋(一七一)
三十四，寫各處的信(一八三)
三十五，太平洋上之霧(一八八)
三十六，別離了四年(二五九)
憶——君(一九五)
北海浴日(一一五)
出遊(一一九)
歸思(二二一)
登高(二二三)
小小盒兒小小蓋(二五六)

培良

學昭

春臺

春卿

春綠

春星

春暉

春藻

黎錦明

聶明齋

胡俟楚

談談線裝的新詩(四〇)

或質或否，至今尚成莫大之問題。種種社會，倫理問題，均有待於辯論之討論。蔡子民先生說：

「這原為倫理時代之托始，異方學說之分道揚镳，入者，如桀如獨，義有互相衝突之勢。苟不得吾族固有之思想系統以相爲衝擊，則益將彷徨於歧路。蓋此學之毫如此！」

我國近來批評一種倫理問題，雖于人各一說，意見遠庭殊轍，是乃舊價值標準已被破壞，新價值標準尚未建立時代，青黃不接之現象也。然吾公是公非之標準，殊固至要，此指思想界無政府之現象，大之有害於民族性之形成，不之尋找於維持公私上有莫大之影響，「蓋此學之毫如此！」隨事討論，求出正當之準則，俾人之行為，有所準據，此實為倫理學之事也：而綜合大勢，指出應趨向之大道，則價值哲學之學也。

歐戰以後，價值哲學，起一大變動；世人頗多昧於「事實」與「價值」之根本意義，委大誤之責任於物質文明，而欲加之以限制者；更有欲安撫棄物質文明而以所謂精神文明代之者。佛氏尼波，紛收甚篤。不歸咎於人類之誤用物質文明，而歸咎於本無善惡利害可言之物質自身；不從人為之評價標準上着想，以改變

時代之風潮，而僅詬咒前人評價所造出之結果，東拉西扯，捨本而逐末，不亦謬乎？又有目擊時弊，致慨於道德淪落，人心狡詐，欲借

提倡道德，轉移時勢者。本來道德判斷為價值哲學之中權，倘以適當之理由示範於斯世，則是非之見，不謀而合，持身涉世自有制裁行爲之軌道，未始無益於學術與世道也。惜乎今之談述者，惑失之玄虛，徒為紙上之華言，或拂乎人情，轉成幻杳之戲論。彼「理學精」之貽人笑柄，又因爲太不顧事實，徒然爲無根據之價值判斷耳！

然則詬咒物質，既爲是非，空言道時，又

居辭效，吾人對茲難然並起之思潮，殆恐難列之問題，果宜何所適從，如何解決乎？論學既先無標準，隨事又焉有辦法？這究竟怎麼辦呢？

柏拉圖（Plato）曾說：「度量及比例，組織成功了一切事物的美。」這位古希臘哲人的意思，後來又經法國兩位大宗教演說家博贊良（Bossuet）及拉高台（L'ordinaire）把牠換了樣子，重述了一番。蒲氏說：「評判美，便是評判秩序，比例及精緻。」拉氏說：「美者，是秩序的結果；凡秩序缺乏的地方，便沒有美。」禪秘家搖曳布（Ballanche）說：「美之於女子，是適合着道德上的情感的風致。」蘇格蘭的哲學家笛特（Thomas Reid）說：「人類的美，完全寓居住在人道與身體的完美的形容裡。」但是只有這位近代生理學家格拉底回富

女性美（La Beauté Féminine）
法國 Mme le Dr. H. Gaboriau 著
李志仁譯

女性美之要義——足矣——要給「美」一個標準而完備的定義，實應先花些的普通要義

先分析一下，然後再述其精要。這麼一類的定義，實在是冗長而厭氣的。

並且吾恐道德企圖，於我沒有什麼用處，因為在這裡我應該談的，務求其詳細完備，並不是概括提要或算元學了。可是，在講到詳情之時，不妨在這裡略舉幾例。文學上，哲學上，及生理學上關於這美的最可取的概念。

柏拉圖（Plato）曾說：「度量及比例，組織成功了一切事物的美。」這位古希臘哲人的意思，後來又經法國兩位大宗教演說家博贊良（Bossuet）及拉高台（L'ordinaire）把牠換了樣子，重述了一番。蒲氏說：「評判美，便是評判秩序，比例及精緻。」拉氏說：「美者，是秩序的結果；凡秩序缺乏的地方，便沒有美。」禪秘家搖曳布（Ballanche）說：「美之於

參考：（1）Huchon——人生之意義與價值。
（2）蔡子民——中國倫理學史序例。

金文編出版

（十月一日出版）

真的藝術家（論說）

中國的言論界（評論）

官場炎興資本主義（感想）

主義與主義者（短論）

革命，不革命，反革命！

△第十二期目錄▼
地政交涉與民族革命運動
國民政府的兩層基礎

漢譯
蕭以謙
曾曉淵
周夢泉

郭天祐著羅振玉王國維諸先生序文此書收錄殷周

水洪（十月一日出版）
通信處
上然草民

路二九五
周全平
報費五分

評二

術突
記言

通鑑三則

何植三
莊一元寄足三
十斯通信處
北東大院傳

自選史的定價一元，却是聚珍宋字精印的線
裝書，很不討厭，到書不多，買客從速。志摩

的詩，無須介紹，這集子是他自己選定的，有
不曾發表過的多首。

代售處：北大各院
北大出版部
聚花胡同十二號北新
書局
大石作三十二號樓社
出版經理部

京報副刊

三

(Louis Gratiotet)，才給一個最適合於我們這裏所要論列的定義。他說：「美者，只是形式所適合地形成的美善。」我們根據了這個，可以下個結論說：人類中的，而尤其是女子們的——因為這裡所研究的是我們——美的主要就是寓居在牠形式的著和裏；現在更補足一句說：是寓居在牠形式與色彩的著和裡。荷蘭的畫家特雷莫斯(Gérard de Lairesse)說得好，「女性的美，全在四肢的相稱。溫雅、柔和，舉止的輕快，色澤的清麗，輝發。」但是這究竟還不完備。女子的美，除了這個特性的之外，還有牠們特別的美麗。在一切人類中間，除去特別的生殖器官之外，她們便藉了這些性徵自別於男性。其最主要的，便是骨骼的粗大，以及別種根據的標誌，譬如寬闊的頭髮，乳房特別的發達，頭髮的長而且多，週身除腋下及陰阜上之外，肉澤無毛。

本來，那女子的骨骼之體積及重量，都不及男子的；那種成績的骨，外凸微甚，形成一個寬廣的圓弧，因此給設得陰阜一個很大的穿孔，因爲她的骨盆收縮，她的兩根大腿會所以靠得更近更遠。在輕軟項部，她骨樞直而少彎，所以骨樞與肩胛的關係，在男女兩性間

(Louis Gratiotet)，才給一個最適合於我們這裏所要論列的定義。他說：「美者，只是形式所適合地形成的美善。」我們根據了這個，可以下個結論說：人類中的，而尤其是女子們的——因為這裡所研究的是我們——美的主要就是寓居在牠形式的著和裏；現在更補足一句說：是寓居在牠形式與色彩的著和裡。荷蘭的畫家特雷莫斯(Gérard de Lairesse)說得好，「女性的美，全在四肢的相稱。溫雅、柔和，舉止的輕快，色澤的清麗，輝發。」但是這究竟還不完備。女子的美，除了這個特性的之外，還有牠們特別的美麗。在一切人類中間，除去特別的生殖器官之外，她們便藉

，剛巧相反。在男子中間，胸部較闊大，而在女子，則是脣部比較的要發達些。那構成身體柔軟的部份，如肌肉，如腱，如神經，如血管，如細胞組織，都比較要纖巧，嫩弱，柔軟。羅色耳(Pierre Roussel)說：「這是因爲了這個特別的構造，才有那她女性的外形的佳麗，舉止的輕快，情感的活動。女子除了這個特別的構造外，她遇身邊比男子富有細胞組織；她的四肢，所以表面平滑，圓潤，爲男子所沒有而亦不該有的。這些組織，填滿了一切觸目的凹處及隙地，免去了一切關節處的高低不平，偏側的現象，和緩了這器官到那器官的交接起伏處，形成了在某部份爲吾們所看見的隆起。」

外形美分析——倘然我們不把外形美分析一下——換句話說，就是倘然不把女子身體外鄙詳細地描述一下，我們或者要不明白究竟什麼叫做外形美。這個分析的工作，斯托拉慈(Ch. Stralz)在他的婦女的美(La Beauté de la Femme)一書裡，已運用了科學的精神做過，並且是很完備的。至於我這裡所描述的，當然還是極簡陋，所以讀者倘然覺得不足而有補充的需要時，那末不妨代這本書來讀一下。

我在此處所說的，將先從事於頭及面部的研究，然後更及頸、肩、腋、上肢——上臂，

前臂，手；頸軸，胸，乳，腹，背，腰，臀，以及下肢——大腿，小腿，腳。我既然應該儘速從事，所以竭力縮小這描述的範圍，僅及每個對象的重要觀點。這樣辦法，讀者在讀這篇頁書的時候，或者要困苦些，但是比較的或要有益處些。並且這裏我們所研究的，本來是很有趣味的，我想讀者諸君，一定也樂爲注意罷。

現在先說頭部及面部。我們儻然把女子的頭顱，同男子的相比較，我們可以見到女子的頭顱，體積比較要小些，前小後大，額角平直而面積較小。骨相學家因爲女子頭顱後部較大的緣故，名之曰突船(Bosse)，或求子(Philozériture)的腦中心，一般人種學家

，聽會了心理學家之言，則以爲這額角之小，便是她智慧較遜的原因。這兩種說法，似乎是不可以承認下的，但是究竟同日常觀察所得的結果，往往相反。她面部的骨骼，橫較寬而縱較短，所以她面輪廓帶圓形——蛋形的。頭髮長而多，她們的平均長度爲七十五厘米，倒往往有超過這個數目，要長過一尺又五十，或者還要長些呢。

女子的眼睛，往往是大的，因爲我們的眼睛，因爲她們的骨盆收縮，她的兩根大腿會所以靠得更近更遠。在輕軟項部，她骨樞直而少彎，所以骨樞與肩胛的關係，在男女兩性間

是友面上的關係，須看眼瞼開口的大小，眼珠在眼眶裏所居地位的深淺，及眼睛的色彩怎樣做標準。因為你們知道，陰暗的眼睛，比較要大些，而明亮的眼睛則反覺小些。那些足以補足眼睛的美的如眉毛，則應當希望如弓狀，睫毛宜長宜多，規則地佈置着；眼瞼合閉的時候，其線更宜平直。

鼻有傳長，所以或平掌，或作弧弓狀。牠的形式的怎樣，在側面看，正面看都有極重要關係。在希臘的側面像，凡是額統一直接連着鼻線的，是最美麗；那羅馬的側面像，只要牠不太突出，也算是上等的。總之，只要牠不太浮凸，不太大，不太小，不太削，只要牠同額部形成一個優美的角度，只要牠的鼻翼很冇樣的整着，那末隨便牠樣子多端，總是美的。

頸骨不應當突得太起。上面的牙齒應正面直，若向兩邊出在外，是非常難看的。我們的下頷骨，較男子的要減小。因此他們的面部，愈到頰部愈細小。

底下的牙齒，應當同一排，排列整齊，沒有病的現象。上唇是由左右兩部份合成的；這兩部份應當微波似的會合在人中，形成一個下向的弧線狀的凸出。那便唯嬌美的玫瑰色，就開展到上唇的邊上，漸漸地隱藏在雙唇

連合的地方。唯應該微微的單在下唇上。

這上下唇形成的口綫愈短，便愈足以顯得牠們的美麗。想你們也應知道，小的嘴是更加來得可愛罷？這個口綫，比了眼綫不應該長過一倍以上。那耳朵的美點，全在牠生得有樣，乾淨像。而尤其在耳輪的減小。耳邊也佔着極重要的位置。當頭部正直的時候，牠應該與鼻翼的上緣在同一水平線上。

面頰的皮膚，大概都是很細幼，而在兩頰更加應當來得細緻。那裏因為血液透視的緣故，更籠罩着一層紅潤的玫瑰色。這種表皮特別巧妙的作用，因增加了色彩上的美貌，但是也是種種不便的原因，因為牠易起充血性的紅斑，慢性的皮膚炎，以及臉面血管曲張等；後者在經絕期更是常見的小病。（未完）

旅蜀日記

羅文漢

旋

移時始醒，不知幾千萬小學生似的吵鬧，不知如何雷聲似的磨聲，呼哩哇啦咗咗，呼哩哇啦咗咗，我真是害怕極了！床也旋轉了，比毛大嫂的磨還要快。我又昏過去。

好一會又醒過來，是鈴的巨聲振盪的。學生們上堂去吵鬧聲已屏息；老大娘的磨聲也屏息。床雖還旋轉着，但空氣却靜。

好奇心主使着我第一次對呼喊放膽，更奇了一！我正說着的瓦片中的一個瓦片，竟閃亮起來，並開展到上唇的邊上，漸漸地隱藏在雙唇

想起前程，
想起母親，

又兀自悲壯交集！

哥哥，竹君從泥淳狹坡上赤足追來，
數語匆匆忽冒雨轉去，

光明的路在前面！

我們大家努力用

事！

『隔壁毛大嫂的磨子照例響了；依習慣法，驅師下起床命令。』

這時恐怕有，似乎有，學生來了。

揉揉眼，坐起身來，將要借呵欠舒展睡的夙氣——奇極了！昏——昏呀我腦裏這多盤

旋。

著，對於人生的問題具有精闢的見解，文字又簡潔而引人入勝，描寫

（九月二十七日出版）

四
文學短評
第七卷第十一期

龍
聲注

狂

詩

歌

舞

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

影

報

版
本報每逕星期日出版，本京者售每份
元，元四枚外埠二分半年五色全年一
了元德書行所北京桂大福算術報社

的版

春之消息（舊文）
丁大王（小說）
牛天（雜記）
代售處北京沙灘銀河十三號王聲
代售處北京翠花胡同北新書局及其他

生約

九月十二至三十，出版日為十月一日，外埠郵費加一，通售處北京
翠花胡同北新書局。

來，再由閃光點明微起來，再於明微中透出人影來，終於人影現出極顯微猝停的面目來。接着該瓦片四周的瓦片由微近斷續至全體皆像該瓦片一樣的變化；而且所有猝停面目都向着我。

我急緊閉兩眼，掙扎着扒起身，穿上衣服，只摸不着鞋子。不得不微開一線眼孔，此一線眼孔所觸越發奇了：忽然一陣風起，六方黑烟滾作一團，越滾越多，越滾越大；呼的一聲，猛然抽反一條長帶，恰像紗帕，向我面上圍來。我急是掌一揮，應手而解，粉碎化為黑灰飛散；霎時變作無數像瓦上一樣極顯微猝停的面目的人影，布滿全室。我又昏了。

「老師！快起來洗臉上堂，學生們等你了！」如雷的吼聲又將我從昏中震醒，看是校役喚我，往天抬洗臉水來的校役沒有今天這般凶惡，急揮手令他去。

她還支持着出房，不于到講堂之前，學生們都轉面來看我，覺得今天學生比往天多若干倍，一個個望著，望着便像猝停的臉，險些兒又把我嚇倒。

今天的事我自己明白，當時的思想不能說便胡亂，在萬斤底壓底下擠出一個似放的「放」字來，一大串是圓滑也似的散了。

刺眼的日光，彷彿要偵探我臥室裏秘密，

從窗面屋脊翻過來，眼光钉在臥室窗上；使以窗上劃分成上下明暗兩層。我很感謝他來

小詩兩首，記老友申無量先生語。

劉復。

申先生不是個詩人，而且他自己也絕對不肯承認是詩人，可是閱別六年以來，他的詩越增加了不少，昨晚同在何庚先生家談天，他說了許多的詩的話，今為記出兩段。

(一)

我竟再也找不到這樣的一個人，我就不得不訴之於空冥的理想了。

(二)

她黯然的向我說：

「當初我愛你，你沒法兒愛我；
現在你愛我，天阿！我又沒法兒愛你。」

樓上的神秘，幾乎嚇死了我：案上審稿筆墨，無人使用而他們居然還剩的活動；兒童做手工（泥的，紙的），圓畫，也動了；瓶裡美麗的鮮花，却變作要噓人的鬼臉；最利害是，平常我最愜意對着我笑舞的畫中舞劍美人，今日她也舉臉發嬌，蛇蝎似的舞劍向我，躍躍欲試，同時鑿滿全屋猝停的人，附合着攘攘攻來。我用力衝出重圍，跌在樓口上，縱跳下樓，躍至庭中。以後他們猝停的同類越集越多。

日光敵不過黑雲，隱去了。

五

現在，我可以說：世界上都許滿了他們。我不敢來，自殺當然不可，然而死也不容易。拗硬，提棍……只有盡所有的力量，叫他們聽著我。被殺後來說的，確保我奮鬥的寫照；其實我豈是甘願做一個可憐的，供人笑的瘋人呀！唉！

我要回來了，我不能再個避此地了。我家中雖然不大好，但或許我慈愛的母親，亲爱的妻子，親愛的兒女，不要於也變作擗棄的面目來摧殘我的弱命；他們或許能幫助我奮鬥和給我奮鬥的安慰。

我回家心切；但擗弃的人始終難饒我，在回家大路一塊很光明很廣闊的平原上，盈千累萬，集合着些場田人瞋目待我。我回家心切，拼死向衆人裏一橫，——呼喚——唉！

然我終於回了家。

據當君景星所述，這是他在吃着毒藥後第二日的實事，聽他講述的人，除我而外，有健秋及吳君瑞等。吳君是一位小學教員，和健秋有關係；當我和健秋抵大板橋飯後，他便來邀健秋和我到他家，熱心招待，並請其同地同行的好友雷君來陪。我們談了許多關於小學教育的問題及其她，意願相投。我最羨慕雷君，中了雷君，能獲得若干人生奇異的秘密。

(以上六月十六日)

現在，我可以說：世界上都許滿了他們。

我不敢來，自殺當然不可，然而死也不容易。拗硬，提棍……只有盡所有的力量，叫他們聽著我。被殺後來說的，確保我奮鬥的寫照；其實我豈是甘願做一個可憐的，供人笑的瘋人呀！唉！

中國的前途

有麟

在國恥演義的序文上，看見這樣幾句話：

『我國閉關時代。妄自尊大。鄙視外人。斥為夷狄。實則物遺文明。遠不如歐美列國。蓋以數千年專制政體。始信風俗。因陋就簡。愈趨愈下。迨乎外人窺之已熟。』

想繼續着自己真正的生命力的敗敗的「民氣」，我們的確是抱着悲觀的。若要問我們為什麼抱着悲觀，我自然有話講。

大凡讀過北美合衆國的歷史的人，都知道印第安人本來是美洲的土人，我們講的客氣點，就是美洲的主人翁。但是現在為什麼他們同她們要在美國的政府特別保護之下，苟延着殘喘，而且還不免要滅亡呢？據研究印第安人種的歷史家說來，就是因為印第安這種人，自尊心太大，時常存着世界上各種人種都不如她的目光，鄙視了世界上一切的文化和智識，以「驕慢」占據了他們同胞們身人的原故。這種民族，能說他沒有「民氣」嗎？有當然是有的，我們無論如何不能否認。不過他們的「民氣」，是一「驕慢」的「民氣」罷了！

我們對中國近年來的情形，實在看不下去了，不特沒有所謂「進步」，簡直彰明較著的開起倒車來了。你說這是悲觀麼？這有人稱為「民氣」呢，「民氣」倒是「民氣」，倘不是這樣

的「民氣」，中國現在也不至有這樣的情形，我們也大可不必講什麼國同歸了。不過這種妄

自尊大的，廢穢的，奴隸的，沒有恒性而又不

當放下自己的陳舊的東西，抱上謙虛潤淡的心

▲總經理及通訊處北京中國大學第一院

，將世界的文化和智識，毫無顧忌地攝取，包容，輸入。從這裏才誕生出新的東西來。

是的，我們要發展自己，應當對於世界上的一切文化知物識，毫無顧忌地輸入，包容，攝取。這才能找出新的道路來。若我們專是「沾沾自喜」，以為世界各國，都不及我；老實講：埃及、印度的那條路，我們也能走遠去的。

話雖是這樣說，我們中國的「民氣」到底怎樣？國外演義的序文上不是說過嗎？「妄自尊大，鄙視外人。」這兩句話，對於中國的「民氣」，在表面上，固然是形容盡致了，但根本上，我却以為還有別的原因在。就是我們中國的民族，太傾向精神方面了。就爲了這傾向有如結婚一件事，在兩家初訂之先，憑了那專門撈這一類錢的媒人，花言巧語的大講一通吉利話，不也常常有反目的事情，爭那錢財與吉利話，不如那樣地看看溫存和厚道。但是憑了紙上的親戚契約，和媒人嘴裡的東西之多寡麼？再譬如師傅徒弟那樣的事情，在我們中國人的眼光看起來，實在是至真至大，神不可侵犯的。其實這也因爲根本是用利害觀念來觀察的緣故。到師傅們的新水廳富繼的時候，學生的父兄們引上自己的兒子或兄弟，穿上那沒有想活動的神氣的馬褂和長袍，用拜盒端上叫做禮節的薪金，外邊用着紅紙深深封裹着，並且還寫着「恭敬」多少的字樣。最奇怪的是走到師傅面前，父兄和子弟都要深深的作着三下揖，並且還說些沒真情的客套話。

中國採取歐洲全部文化是不相宜的。」但在這拜盒端上叫做禮節的薪金，外邊用着紅紙深深封裹着，並且還寫着「恭敬」多少的字樣。最奇怪的是走到師傅面前，父兄和子弟都要深深的作着三下揖，並且還說些沒真情的客套話。這一切都是中國的軍閥們三月一次的遊戲般的戰爭，也都是歐洲文明的禍害嗎？所以我想中國如此混亂，根本不接受歐洲文明的原故。因爲杜歐人是以物質爲基礎，然後才向精神方面走的。成的清楚點：就是自己先解決了生活問題，然後才有對人的道德，禮儀和社會上的一切婚姻問題。這些婚姻和算命家給他們擇皮毛顏料。

，便可以一目了然。這就因爲是以精神爲前提，所以他們對於物質方面，表面上總裝作不聞不問的樣子，以爲如此，才够得上禮儀之家。否則，若和交買賣一樣，只要兩方面都順眼，便拿出錢，交出貨，那豈不太殺風景了嗎？殺風景或者有點殺風景，不如那樣地看看溫存和厚道。但是憑了紙上的親戚契約，和媒人嘴裡的東西之多寡麼？再譬如師傅徒弟那樣的事情，在我們中國人的眼光看起來，實在是至真至大，神不可侵犯的。其實這也因爲根本是用利害觀念來觀察的緣故。到師傅們的新水廳富繼的時候，學生的父兄們引上自己的兒子或兄弟，穿上那沒有想活動的神氣的馬褂和長袍，用拜盒端上叫做禮節的薪金，外邊用着紅紙深深封裹着，並且還寫着「恭敬」多少的字樣。最

奇怪的是走到師傅面前，父兄和子弟都要深深的作着三下揖，並且還說些沒真情的客套話。這一切都是中國的軍閥們三月一次的遊戲般的戰爭，也都是歐洲文明的禍害嗎？所以我想中國如此混亂，根本不接受歐洲文明的原故。因爲杜歐人是以物質爲基礎，然後才向精神方面走的。成的清楚點：就是自己先解決了生活問題，然後才有對人的道德，禮儀和社會上的一切婚姻問題。這些婚姻和算命家給他們擇皮毛顏料。

的東西那裏，常是牠流，充實，有著很強的生命，蘊含在裏面。自然人家容易進步和發明。而我們中國，先遠背了自然界裡的律例，不在根本上看手，就想架起紙老虎一直飛向天堂去，甚至連飯都沒得吃，嘴裡還要講着仁義，道，禮儀之流的空話。而他自己又為了求生的關係，却時時地做些不道德，不仁義，不禮儀的勾當，還是怎樣的淺薄和虛偽啊！難道說真要為他嘴裏講着仁義道德禮儀一流的話，而稱為精神文明麼？

我們的內部既有了這樣的缺點和毛病，遠不思所以改良，天天大聲喊叫着「中學為體，西學為用」的精神文明的老論調，以自欺欺人。這是多麼愚笨而淺薄呀！說實話罷：人家早已把我們內部看得清清楚楚了，我們還要妄自尊大，專一鄙視外人麼？

從前蒙古人來京，我有一次在路上遇見，我便對我的朋友抱朴君說：「蒙古人在我眼中，都是些壞人。」他說：「我們在外國人眼中，也是壞人哪！」那時候，我有點不高興他的話，但是接連的兩案來了，外人到處打聽中國人了。這我才知道我們中國人在外國人眼中，還不如蒙古人在我們眼中。因為我們對於蒙古人還沒有那樣的欺侮和殘殺！

是為此而達到升官發財和勾引着同樣的兩腳獸動物的目的亦復不少。然而，兩案依然是兩案，雖然現在洋大人才要動手調查了。可不知道已經過了好幾個月的那些馬路上血跡還能存在嗎？抑是洋大人還要將已經埋藏了的被殺死的烈士的骨頭再開出來檢驗呢？在形式上看，這固然是外人極狡滑極可惡的地方，但是我們在洋大人眼中不抵一條狗的根本原因，也能說是罪在他人麼？不特此也，雖渾案而起的，還有着連帶的兩個案件，就是司法調查和關稅會議。司法調查本是華府會議的議案，各國都承認本中國調查的。但是華府會議閉幕到現在已經幾年了，而議案却還在空空地懸着。現在爲了重查渾案與領判權問題，居然各國開始要調查司法了。吾人在忍辱之中，總得想法把凡關於司法上的一切，着實整理整理，使外人不至於有所藉口，而再要繼續其在租界上的惡權才對。但是呀，除過那新近成立的只掛空名的「法律館」和一兩禮拜開一次開話會的「法權討論會」之外，朝野上下，就再聽不見有關於整理司法以防備外人藉口的聲息，難道說都要把司法的事宜認作是政府的事情，而大衆就不聞不問麼？可是司法調查的結果，將來我們總會

看見的罷。首先，再看大家是攻擊自己的政府，抑是排斥外人？反正舊套的玩戲兒總是要時時有的。

關稅會議雖說不是華府會議席上通過的議案，但是這個關乎實業發展與否的命脈的不平等的規例，也是國家前途的一大問題。所以在關稅會議提出的時候，日本朝野上下便討論研究了。可是我們中國，爲關稅而不處發展實業的中國，確好像與大家都絕無關係似的，竟沒有一個半關成團體出來研究和討論。這也是中國「民氣」的特別地方。

總之：我們看以上的各樣事情，渾案重查，是以軍力爲前提的。司法調查，是以政治爲中心的。關稅會議，是以實業爲基礎的。而在這幾個中心，沒有一樣不建築在物質上面的。而素重精神的我們貴文明古國，有著這樣多的恥辱和壓迫，不也有着根本的原因麼？但是，素稱新文化運動者要進研究室去整理國故，而社會主義家又要想弄復辟的勾當。使我們於舉辱之餘，不能不想到中國的前途！

一九二五年九月二十四日

今日附送 上月目錄

（一）國人對於關稅會議所應持的态度
（二）嗚呼這就是政府的袖珍

沈致研
汪敬倫
楊闇公
王季同
宋介
文伯
進狂
劉夢知
（九月二十六日出版）